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ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Eduardo Rocha e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Bom dia, Deputado Zé Teixeira. Bom 
dia, Deputados. Em nome de Deus e havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. O Presidente, Deputado Paulo Corrêa, foi participar de um 
evento muito importante para o Estado de Mato Grosso do Sul. Eu gostaria de 
começar pedindo para o Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, proceder 
à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Eduardo Rocha, que preside a Sessão neste momento! Cumprimento o Deputado Zé 
Teixeira, Primeiro-Secretário, os Deputados Coronel David, Professor Rinaldo, Antonio 
Vaz, Marçal Filho, Evander Vendramini, Neno Razuk, Capitão Contar, que são os que 
eu visualizo no início da Sessão, e também quem nos acompanha pela TV e Rádio 
Assemableia, pela internet, os nossos colaboradores de Plenário. Leitura da ata. “Ata 
da Quadragésima Segunda Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Ao primeiro 
dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dezessete minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Eduardo Rocha e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE- Lida e aprovada a Ata de número 
Quarenta e Seis da Quadragésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 797/2021, da Secretaria Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício no 1.457/2021, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício no 170/2021, da 
Fundação de Apoio ao Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do 
Sul; Ofício nº 164/2021, da CCR MSVia – Concessionária de Rodovia Sul-Mato-Grossense 
S.A.; Carta do Médicos sem Fronteiras; Carta da Ambiental MS Pantanal. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Barbosinha, Coronel David, Herculano Borges, Lucas de Lima, João Henrique, Evander 
Vendramini, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Felipe Orro, Mara Caseiro, Paulo Corrêa, Lidio 
Lopes, Neno Razuk e Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande 
Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 216/2020, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 296/2019, de autoria do Deputado Barbosinha; Projeto de Resolução nº 8/2021, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-
line, o Projeto de Lei nº 93/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foi aprovado, em 
segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei no 36/2021, de autoria do 
Deputado Jamilson Name. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
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seguintes proposições: requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, endereçada à Sociedade Bíblica do Brasil, que completa setenta e 
três anos de fundação este ano e tem por missão promover a difusão da Bíblia e sua 
mensagem como instrumento de transformação e desenvolvimento integral do ser humano; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçada ao 
Promotor de Justiça, João Linhares Júnior, parabenizando-o pela eleição e posse na 
Academia Maçônica de Letras de Mato Grosso do Sul; indicações apresentadas pelos 
Deputados Herculano Borges, Renato Câmara, Barbosinha, Zé Teixeira, Marcio Fernandes e 
Evander Vendramini. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados 
Barbosinha, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Professor Rinaldo e Zé Teixeira. Nada mais havendo 
a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, primeiro de junho do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a 
ata da sessão anterior. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Em discussão a ata que acaba de ser 
lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao nosso 
Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente desta 
Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
não há expediente a ser lido hoje.  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Sobre 
a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas indicações, de 
autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e 
Extensão Rural (Agraer), André Nogueira Borges, solicitando o empenho na liberação 
de recursos, como forma de aumento de repasse para o Programa de Apoio às 
Comunidades Indígenas de Mato Grosso do Sul (Proacin), tendo em vista que o 
Estado de Mato Grosso do Sul, notadamente, concentra a segunda maior população 
indígena do País e esse fomento torna-se indispensável para o fortalecimento do 
referido programa (Prot. nº 03959/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senador Nelsinho Trad, 
com cópia ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando a 
articulação para viabilizar a inclusão dos trabalhadores dos Correios no grupo 
prioritário de vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 03973/2021). Uma moção de pesar, 
de autoria do Deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares e amigos pelo falecimento do Senhor Jairo Vasconcelos, ex-prefeito do 
município de Glória de Dourados, ocorrido no dia 1º de junho de 2021, no Município de 
Fátima do Sul (Prot. nº 03960/2021). Cinco indicações, de autoria do Deputado 
Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa 
Dias, Ministra da Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil, ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Jaime Elias 
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Verruck, Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, 
Produção e Agricultura Familiar, com cópia ao Senhor Rudi Paetlzold, Prefeito do 
Município de Coronel Sapucaia, solicitando a aquisição de uma patrulha mecanizada 
para o Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 03968/2021). Indico à Mesa, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, com cópia ao Coronel QOBM Hugo Djan Leite, solicitando a implantação de 
uma unidade do Corpo de Bombeiros Militar em Itaquiraí (Prot. nº 03967/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), com cópia ao Senhor 
Juvenal Consolaro, Prefeito do Município de Figueirão, solicitando a destinação de 
recursos para a reforma e ampliação da pista de caminhada de Figueirão (Prot. nº 
03965/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Nelson Trad, Coordenador da 
Bancada Federal do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Reinaldo Azambuja, 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura; ao Senhor Antônio Leite dos Santos Filho, 
Diretor-Geral do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (Dnit); e ao 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de recursos 
financeiros para complementação do valor para execução total das obras de 
eliminação de pontos críticos na BR-463/MS, no trecho da travessia urbana de 
Dourados/MS (Prot. nº 03975/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emerson Antônio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a execução de obras de recapeamento na Rodovia MS-384, no 
trecho que liga o Município de Antônio João / Bela Vista (Prot. nº 03963/2021). Um 
projeto de lei e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Dispõe sobre a realização de análise para a detecção da presença de agrotóxicos nas 
águas sob o domínio estadual e na água destinada ao consumo humano (Prot. nº 
03976/2021). Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
disposto no artigo 173, do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Economista Eduardo Moreira e ao Professor Doutor Tiago Botelho, 
parabenizando-os pela arrecadação realizada por meio do site "vakinha", em mais de 
R$500.000,00 até o momento, que serão revertidos às comunidades indígenas de 
Dourados (Prot. nº 03971/2021). Uma indicação e uma moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, em caráter reiterativo, 
solicitando o aumento do quadro de efetivos das Polícias Civil e Militar, e a designação 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 4 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 48                      43ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 02/06/2021 

 
de um Delegado para o Município de Bodoquena (Prot. nº 03961/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do inciso XVI, do artigo 173, do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de congratulação aos servidores CB 
QPPM Wilson Teixeira, Soldado PM Anderson Gouvea dos Santos e Soldado 
QPPM Valdinei Gonçalves do Nascimento Junior, lotados no 3º Batalhão de Polícia 
Militar do Município de Dourados, em reconhecimento ao excelente trabalho que 
dedicam no cumprimento dos deveres da carreira militar e aos relevantes serviços 
prestados à comunidade douradense (Prot. nº 03970/2021). Duas indicações, dois 
requerimentos, uma moção de congratulação e uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Secretário de 
Infraestrutura Eduardo Corrêa Riedel, com cópia ao Diretor-Presidente da Agesul, 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando estudos técnicos para construção de 
ciclovia na Rodovia MS-080, no trecho entre as Cidades de Rochedo e Corguinho 
(Prot. nº 03977/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo 
Senhor Secretário de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Antônio Carlos Videira, 
com cópia ao Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Coronel Marcos Paulo Gimenez, solicitando a aquisição e envio de viaturas a 
serem utilizadas pela Polícia Militar em Corumbá (Prot. nº 03979/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Resende, solicitando providências para reativar um hemocentro ou hemonúcleo no 
Município de Corumbá (Prot. nº 03962/2021). O Deputado Estadual Evander 
Vendramini, do Progressistas, resolve criar, em conjunto com os Deputados que esta 
subscrevem, a Frente Parlamentar para o Combate do Assoreamento e a 
Recuperação da Bacia do Alto Taquari no Estado de Mato Grosso do Sul. Para que a 
referida Frente Parlamentar seja instituída legalmente, solicitamos à Mesa Diretora a 
formalidade contida no dispositivo do parágrafo único do artigo 101, do Regimento 
Interno deste Parlamento. Artigo 1º - Fica instituída, no âmbito da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, a Frente Parlamentar para o Combate 
do Assoreamento e Recuperação da Bacia do Alto Taquari, no Estado de Mato Grosso 
do Sul, com o propósito de debater, discutir, propor, buscar soluções e acompanhar a 
execução de políticas públicas relacionadas às questões para o enfrentamento desse 
impacto nocivo ambiental. Artigo 2º - Para atingir suas finalidades, a Frente 
Parlamentar para o Combate do Assoreamento e Recuperação da Bacia do Alto 
Taquari poderá agregar, além dos Deputados que subscreverem o ato de criação, 
representantes governamentais e não governamentais que atuem em áreas de contato 
com as políticas públicas voltadas ao bem-estar do meio ambiente, conforme dispuser  
o regulamento próprio. Artigo 3º -  Esta Resolução entra em vigor na data de sua 
publicação, revogando-se as disposições em contrário (Prot. nº 03972/2021). Requeiro 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Tenente-Coronel PM/MS, José Carlos 
Rodrigues, Comandante da Polícia Militar Ambiental do Estado de Mato Grosso do Sul, 
pela Operação Corpus Christi/BigFish III, em comemoração à Semana do Meio 
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Ambiente Solidária, Educativa, Informativa e Preventiva no mês de junho de 2021 
(Prot. nº 03980/2021). Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, que 
seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar 
pelo falecimento do inesquecível Senhor Oscar Peixoto, grande amigo e que por 
quarenta anos fez parte de nossa família, na data do dia 25 de maio de 2021, em 
Corumbá. Requeiro, igualmente, que desta manifestação seja dada ciência ao seu 
filho, Orlando Peixoto, e amigos do ilustre Peixoto, como era chamado e conhecido por 
todos (Prot. nº 03982/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Jamilson Name. 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que sejam 
encaminhados expedientes aos Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado 
de Infraestrutura, com cópia ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agesul, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a construção de uma 
ciclovia na Rodovia MS-080, no trecho entre as Cidades de Corguinho e Rochedo, até 
o Frigorífico Naturafrig Alimentos (Prot. nº 03974/2021). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário nos termos regimentais, que sejam encaminhados expedientes aos 
Senhores Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, com cópia 
ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agesul, 
solicitando providências urgentes no sentido de viabilizar a continuidade das obras de 
pavimentação asfáltica da Rodovia MS-010, trecho de Rochedinho às Furnas de 
Dionísio (Prot. nº 03964/2021). Um projeto de decreto legislativo, de autoria da Mesa 
Diretora (2021/2022). Reconhece, para os fins do disposto no artigo 65, da Lei 
Complementar Federal n° 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado de 
calamidade pública no Município de Ivinhema, em virtude de situação de 
emergência nas áreas rural e urbana, afetadas por desastre, classificado e codificado 
como estiagem (Prot. nº 03584/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos 
ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Item 1. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
178/2020. Autor: Deputado Evander Vendramini. As operadoras de planos de saúde, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, devem considerar como dependente 
natural a criança cuja guarda definitiva foi concedida pelo Poder Judiciário ao titular do 
plano. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, eu gostaria de fazer a 
verificação de quórum, pois precisamos de treze Deputados. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Solicito a verificação de quórum ao 
Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são treze Deputados 
votantes, com Vossa Excelência quatorze, mas é preciso verificar se estão presentes 
os Deputados Marcio Fernandes, Marçal  Filho, Neno Razuk e João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presente, Deputado Herculano Borges. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, temos quórum para 

deliberação. Obrigado. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Bom dia, Deputado Herculano. Presente. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Deputado Neno. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Presente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Havendo quórum para deliberação, 
vamos continuar a Sessão. Item 1 . Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 178/2020. Autor: Deputado Evander Vendramini. As operadoras de planos de 
saúde, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, devem considerar como 
dependente natural a criança cuja guarda definitiva foi concedida pelo Poder Judiciário 
ao titular do plano. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 178/2020, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares. Parabenizo o Deputado Evander Vendramini por esse projeto. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Barbosinha? 
Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Evander 

Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente. 
Quero fazer uma rápida declaração de voto sobre esse projeto. Hoje as 
pessoas consideradas guardiãs definitivas das crianças quando possuem o termo de 
guarda definitiva expedido pelo Poder Judiciário, quando procuram seu plano de saúde 
para que seja incluído o menor como dependente natural e não como agregado, os 
planos de saúde aqui no nosso Estado e em todo País têm onerado, o que é um fato 
considerado legal. Com essa lei aprovada e sancionada, o menor sob a guarda será 
equiparado, adotado e tutelado, ou seja, dependente natural, categoria isenta do 
aumento do valor do plano. Essa é uma medida de justiça, já que um filho reconhecido 
judicialmente não pode ser um filho de segunda categoria. Então é importante que 
essa igualdade seja reconhecida judicialmente para que ele passe a fazer parte da 
família com todos os direitos e ser incluído nos planos de saúde. É por isso que eu 
peço a todos os nobres pares que votem como medida de justiça. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Parabenizo o autor do projeto, 
Deputado Evander Vendramini. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Jamilson 
Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Quero parabenizar o Deputado 
Evander Vendramini pelo excelente projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Bom dia, Presidente. Gostaria de 
cumprimentar o Deputado Evander Vendramini, eu que sou um curioso, um estudioso 
do direito das famílias, começo a perceber que mudou essa categorização, pois o 
direito é de família e não existe um modelo de família somente, o direito é das famílias 
porque elas se organizam de múltiplas formas. Esse projeto vem somar, 
contribuir, acabar com o preconceito e trazer maior justiça social. Voto sim. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Deputado João 
Henrique.  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Amigos, desculpe a interrupção, mas  
tivemos a honra e a grata satisfação de receber aqui na Casa a Deputada Ivana 
Bastos, do Estado da Bahia, Presidente da Unale no Brasil. Quero desejar à Deputada 
Ivana uma boa estadia no Mato Grosso do Sul. Os Deputados da Assembleia 
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Legislativa a recebem com muito carinho. Seja bem-vinda. Esta Casa está à 
disposição de Vossa Excelência. Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
Deputados. Parabenizo o nosso querido corumbaense Deputado Evander Vendramini 
pelo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente Deputado 
Eduardo Rocha e colegas pares. Gostaria de cumprimentar o meu amigo Deputado 
Evander Vendramini e parabenizá-lo pelo projeto que é uma iniciativa louvável, um 
tema extremamente importante, um projeto de grande valia que enaltece a Assembleia 
Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes?  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Parabenizo meu amigo Deputado Evander 
Vendramini. Voto sim. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini pela iniciativa do excelente projeto de alcance social e de grande 
relevância. Voto sim. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, na mesma 

linha, parabenizo o Deputado pelo projeto extremamente importante, de inclusão. Fico 
feliz de votar favorável. Parabéns, Deputado Evander. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, na mesma linha, 
parabenizo o Deputado Evander Vendramini. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-Secretário, 
Deputado Herculano Borges, que proclame o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, sempre enaltecendo a 
presença da Presidente da Unale, aqui no nosso Estado. Fico muito honrado com a 
presença de Vossa Excelência, Deputada Ivana Bastos. Seja bem-vinda a nossa 
Casa. São dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à segunda. Item 2.  Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 097/2021. Autor: Deputado 
Herculano Borges. "Dispõe sobre a afixação de placas informativas nas unidades 
públicas e privadas de saúde, sobre a adoção de nascituro". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral 01, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, vou discutir 
rapidamente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Para discutir, com a palavra o autor do 
projeto, Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nós já 
discutimos em primeira votação e hoje entramos no mérito. Este é um projeto que 
vem complementar um outro projeto que o Presidente Deputado Paulo Corrêa deu 
entrada e que já é lei no nosso Estado, com mais informações e também com a 
cobrança da efetividade dessa lei. É um projeto simples, mas que na minha avaliação 
vai salvar muitas vidas porque muitas pessoas, muitas gestantes, chegam a cometer o 
crime de aborto quando não têm a informação de que ela pode doar esse filho, esse 
bebê. Esse é um projeto que visa à proteção do nascituro. O artigo 1º diz que 
a entrega de filho para a adoção, mesmo durante a gravidez, não é crime, e caso você 
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queira fazer ou conheça alguém nesta situação, deve procurar a Vara da Infância e da 
Juventude. Além de legal, o procedimento é sigiloso. Essa informação, nos locais de 
saúde do nosso Estado, vai mostrar para a gestante que ela pode fazer a doação, 
porque às vezes em um ato de desespero essa mulher acaba cometendo um crime, 
cometendo um aborto, fazendo mal para o seu corpo, além da questão emocional que 
irá acarretar. O parágrafo único diz que as placas informativas previstas no caput 
devem conter endereço e telefone atualizados da Vara da Infância e da Juventude da 
comarca ou foro regional. Sem dúvida nenhuma, é um projeto de grande relevância 
social que vai preservar a vida, que vai ajudar a fazer o encaminhamento para adoção 
dessa criança que terá oportunidade de viver. Esse é o nosso lema: proteger a vida, 
proteger a família e levar informação para as pessoas. É um  projeto simples, mas que 
vai ajudar essas mulheres que muitas vezes estão cometendo aborto, jogando o bebê 
em uma lixeira e tirando uma vida. Por essa razão, eu conto com o voto e com apoio 
dos nobres Deputados. É isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Continua o projeto em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 097/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Eu gostaria de cumprimentar o 

Deputado Herculano Borges pela apresentação deste projeto de grande alcance 
social. E, ao mesmo tempo, Senhor Presidente, eu não posso deixar de dizer — 
mesmo depois de ter votado — que me sinto triste em ver esta Casa ter de fazer um 
projeto de lei, como o do Deputado Evander Vendramini, relacionado a algo que já foi 
reconhecido pela Justiça. Mas o fato é que os planos de saúde tratam mal as pessoas 
aqui em nosso País. Eu não fui tão claro quando votei em seu projeto, Deputado 
Evander Vendramini, mas parabéns! Quero cumprimentar, também, o Deputado 
Herculano Borges pelo projeto que estamos votando agora. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, quero 
agradecer a manifestação do Deputado Coronel David e dizer que nós estamos aqui 
para fazer justiça à população. Quando alguém não cumpre o seu papel, a gente faz 
uma lei e depois vai cobrar a aplicabilidade dela. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Herculano 
Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Jamilson 
Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lucas de 

Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Da mesma forma que cumprimentei o 
Deputado Evander Vendramini pelo Projeto de Lei nº 178, que obriga as Operadoras 
de Planos de Saúde, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, a considerar como 
dependente natural a criança cuja guarda definitiva foi concedida pelo Poder Judiciário 
ao titular do plano, quero cumprimentar o Deputado Herculano Borges pelo projeto que 
dispõe sobre a afixação de placas informativas, nas unidades públicas e privadas de 
saúde, sobre a adoção de nascituro. Projetos como esses são maravilhosos e 
engrandecem a Assembleia. Cada vez que votamos proposições desta natureza, 
temos de enaltecer o trabalho dos colegas Parlamentares. Este projeto do Deputado 
Herculano Borges veio para contribuir com algo extremamente importante: a adoção. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Em tempo, como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-Secretário o 

resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Antes de anunciar o resultado da votação, 
quero agradecer os votos dos colegas Deputados. Vamos trabalhar para que esta lei 
seja cumprida com excelência nos centros de saúde do nosso Estado. São dezenove 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à segunda discussão. 
Item 3. A Deputada Mara Caseiro pediu vista deste projeto. Eu gostaria de saber se a 
senhora vai devolvê-lo, Deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu ainda não concluí 
a análise do projeto. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Então, eu vou conceder 
vista novamente a Vossa Excelência. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Só para eu entender a questão do 
pedido de vista. O Regimento diz que o Parlamentar tem vinte e quatro horas ou até a 
próxima sessão para analisar o projeto. O Deputado pode pedir vista novamente do 
mesmo projeto? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Deputado, esta Presidência decidiu 
conceder vista novamente à Deputada por se tratar de um projeto polêmico. Este é um 
caso excepcional. Não é a regra; mas esta Presidência decidiu que a Deputada terá 
mais um prazo para analisar e entregar o projeto. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, eu estou atento ao 
Regimento, e acho que não existe esta determinação. Para não abrirmos um 
precedente — caso seja entendimento do Plenário —, seria correto não prorrogar o 
prazo de vista do projeto. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Vamos fazer o seguinte. Eu conferi o 
Regimento. Para encerrarmos esta discussão, eu, como Presidente, vou retirar o 
projeto da pauta de hoje, e ele volta na próxima sessão. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Ratificando o entendimento dos 
Deputados Capitão Contar e João Henrique, não há como conceder à Deputada mais 
vinte e quatro horas para análise deste projeto. Porque senão, quando eu for pedir 
vista de algum projeto, vou solicitar um prazo maior, como a Deputada está fazendo. 
Então, vamos tratar todos da mesma forma e não vamos privilegiar ninguém. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Esta Presidência não concedeu vista à 
Deputada. O projeto foi retirado de pauta. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. Como 
há o entendimento de que eu não posso pedir vista, Vossa Excelência retirou o projeto 
de pauta, e isso é possível, se feito pelo Presidente. Então, eu acho que o óbice já caiu 
por terra. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Deputada Mara Caseiro, eu peço que 
Vossa Excelência termine a análise do projeto, para eu colocá-lo em votação. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, mas hoje o senhor 
está retirando o projeto de pauta? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Isso. Eu quero que ele seja votado na 
próxima terça-feira. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Está bem, Senhor Presidente. Já estou 
determinando à minha assessoria que o coloque sobre a Mesa, para que possa fazer a 
análise. Obrigada. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Agradeço. Item 4. Em discussão única 
e votação simbólica. Três requerimentos, trinta e duas indicações e seis moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Item 5. Moções de pesar. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento 
da Senhora Solange Ferreira Santos de Souza. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Lidio Lopes, em razão do falecimento da Senhora Márcia Maidano de 
Castro Benites. Moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, em razão do 
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falecimento do Frei José Sérgio dos Santos de Oliveira. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Marçal Filho, em razão do falecimento do Senhor Nelson Jorge 
Senatore. Moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique, em razão do 
falecimento do Senhor Jaime Lerner. Em discussão. Encerrada a discussão. Os 
Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Quais Deputados gostariam de usar a palavra? Deputado Evander 
Vendramini, Deputado Pedro Kemp. Mais alguém? Antes de passar a palavra ao 
Deputado Evander, vou passar a Presidência ao Deputado Lidio Lopes, Presidente da 
Unale. 

PRESIDENTE (Lidio Lopes) - Bom dia, mais uma vez, nobres colegas! É 
uma satisfação receber e ser cicerone em Mato Grosso do Sul da Presidente da Unale, 
Deputada Ivana Bastos, essa baiana arretada. A Ivana é a primeira mulher que 
efetivamente está cumprindo o mandato de Presidente da Unale. Nós tivemos 
duas vice-presidentes. Quero dizer que, infelizmente, neste período de pandemia, 
Deputada Ivana, a dificuldade de se mobilizar é muito grande. Eu sei que Vossa 
Excelência tinha grandes projetos para implantar na Unale. Mas é uma satisfação 
recebê-la aqui em Mato Grosso do Sul. Nós esperamos que a senhora goste de MS, 
este Estado pujante do Brasil. Eu me sinto honrado de ser Vice-Presidente da Unale e 
de poder trabalhar com Vossa Excelência, com o Deputado Herculano Borges... Nosso 
Estado já teve um presidente da Unale, o ex-deputado Maurício Picarelli. Quero 
informar aos colegas que nós habilitamos Mato Grosso dos Sul para sediar a próxima 
conferência da Unale. Nós queremos sediar a próxima conferência, porque isso pode 
impulsionar nosso Estado no cenário nacional. Seja bem-vinda, Deputada Ivana 
Bastos! Quero passar a palavra a Vossa Excelência. 

SENHORA IVANA BASTOS (Presidente da Unale - PSDB/BA) - Bom 
dia, Senhores Deputados, Senhora Deputada, assessores aqui presentes! Quero 
cumprimentar o Presidente em exercício desta Casa e Vice-Presidente da Unale, 
Deputado Lidio Lopes, e lhe agradecer pela recepção. Quero, também, cumprimentar 
o Presidente desta Sessão, Deputado Eduardo Rocha, e o Deputado Herculano 
Borges, nosso secretário na Unale. Quero agradecer a Vossa Excelência, Deputado 
Herculano, pelo trabalho, pelo empenho. E quero cumprimentar, em nome da única 
Deputada desta Casa, a Mara Caseiro, os Deputados que estão participando 
virtualmente da Sessão. Nós precisamos colocar mais mulheres nesta Casa. O ex-
deputado Maurício Picarelli, ex-presidente da Unale está aqui. A Unale este ano está 
comemorando vinte e cinco anos de existência (jubileu de prata). Dia 30 de maio foi 
aniversário da Unale, e o senhor, deputado Maurício Picarelli, faz parte desta história. 
Nossa visita aqui é de cortesia. Eu assumi a Unale no ano de 2020, tendo o Deputado 
Lidio Lopes como Vice-Presidente e o Deputado Herculano Borges como secretário. 
Nós tínhamos "mil projetos", mas a pandemia veio e nos deixou meio perdidos, 
tivemos de nos reinventar. Agora, nós estamos reestruturando a parte interna da 
Unale, a parte de tecnologia. Nós somos a única entidade reconhecida pelo STF como 
entidade representativa de deputados estaduais. Somos mil e cinquenta e nove 
deputados. E Mato Grosso do Sul sempre fez parte da Unale, os vinte e quatro 
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Deputados desta Casa são associados. Nós estamos com grandes projetos para o 
pós-pandemia, e tenho certeza de que vamos superar esta crise e vamos sair desta 
fase. A meu ver, Presidente, o que falta aqui é o calor humano. Chegar a esta 
Assembleia e encontrar poucos Deputados e ver este Plenário vazio dá uma angústia. 
Mas a gente vê que as Assembleias estaduais nunca trabalharam tanto como têm 
trabalhado; nunca se votou tanto como se tem votado agora. Então, nós estamos 
fazendo a nossa obrigação, continuamos trabalhando, continuamos representando o 
povo. Quando eu e o Lidio conversamos, na hora em que eu vou dizer o nome do 
Estado de Mato Grosso do Sul, antes de eu terminar, ele já fala "do Sul". Isso é 
mostrar que ele tem orgulho do seu Estado e que por ele seu coração bate forte. O 
Lidio é muito presente na Unale. E agora Mato Grosso do Sul se coloca à disposição 
para sediar a nossa conferência — isso é muito bom. Nós temos uma conferência 
anual, e no ano passado ela não foi realizada por causa da pandemia, mas a nossa 
intenção é realizar uma este ano, na segunda quinzena de novembro, nem que seja 
uma parte virtual e outra parte presencial. Quero deixar meu abraço a todos e me 
colocar sempre à disposição. Quero agradecer ao Lidio Lopes, ao Herculano, aos 
Deputados desta Casa, que se fizeram presentes neste nosso mandato. Nós estamos 
lá esperando cada um de vocês. A Unale é a casa dos deputados. Nós vamos seguir 
em frente. Com fé, usando máscara e nos cuidando, com certeza vamos superar este 
momento de pandemia. Um grande abraço. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (Lidio Lopes) - Nós que agradecemos, Deputada Ivana. É 
uma satisfação recebê-la. Vossa Excelência está acompanhada do Fabiano e da 
Juliana. Sejam bem-vindos a Mato Grosso do Sul! A Deputada Ivana veio fazer uma 
visita de cortesia, mas veio preocupada, porque nós perdemos dois colegas 
parlamentares, e ela veio exatamente para discutirmos uma maneira de atender os 
Deputados. Sabemos da importância do trabalho desenvolvido na Unale; quando a 
gente participa de conferências, de discussões na Unale, as temáticas levantadas 
sempre nos ajudam a avançar na qualidade da atuação parlamentar, não perdendo 
nunca de vista quais são nossos limites. Temos algumas ações correndo no Supremo, 
também na Câmara Federal, visando a dar mais independência aos parlamentos 
estaduais, pois nem sempre são claras as linhas demarcatórias entre as competências 
legislativas municipal, estadual e federal. Sei que Vossa Excelência está 
acompanhando "pari passu" essa busca de autonomia na Câmara e no Supremo. Mais 
uma vez: seja bem-vinda a Mato Grosso do Sul. Deus a abençoe. Continuem, Vossa 
Excelência e sua equipe, a fazer esse belo trabalho na Unale. Agora passo a palavra 
ao Deputado Evander Vendramini, nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, antes de 
mais nada, quero cumprimentar a Deputada Ivana Bastos, Presidente da Unale. Quero 
dizer que esta Casa fica muito melhor com a presença de Vossa Excelência — e que 
sotaque bonito! A senhora é baiana?  

SENHORA IVANA BASTOS (Presidente da Unale - PSDB/BA) - Oxente! 
Sou baiana, claro.  
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Precisamos mesmo de mais 

presença feminina no Parlamento: a presença de Vossa Excelência e da Deputada 
Mara Caseiro abrilhantam a nossa Sessão de hoje. Aliás, Vossa Excelência fica muito 
melhor nesse lugar do que o nosso Presidente Paulo Corrêa (que me desculpe ele). 
Seja bem-vinda ao nosso Estado, obrigado pela presença, Vossa Excelência tem sido 
sempre uma grande parceira da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul. E 
parabéns por ser uma presidente mulher, parabéns pelo excelente trabalho à frente 
dessa instituição tão importante. Mas, Senhor Presidente, queria registrar que estou 
requerendo a formação da Frente Parlamentar para o Combate do Assoreamento e 
para a Recuperação da Bacia do Alto Taquari no Estado de Mato Grosso do Sul. Essa 
comissão já funcionou no passado, e agora acho prudente a sua reativação, em vista 
das graves questões ambientais que inquietam o País. Agora, de 5 a 9 de junho, 
comemora-se a Semana do Meio Ambiente. O assoreamento do Alto Taquari 
talvez seja o desastre ambiental mais grave já observado no Centro-Oeste brasileiro, e 
certamente um dos maiores do País: precisamos revisitar essa questão. Dias atrás 
participei de uma conferência com deputados e lideranças de Mato Grosso, e com 
pecuaristas aqui do Pantanal, que cobram essa iniciativa. De modo que rogo aos 
nobres pares que subscrevam o documento, porque assim teremos uma ferramenta a 
mais para discutir com os governos estadual e federal uma solução para o problema 
do Rio Taquari, problema que vem se arrastando faz quarenta anos. Vou pedir à minha 
assessoria que faça uma visitinha aos respectivos gabinetes dos colegas. Quem quiser 
participar será muito bem-vindo para nos ajudar a debater essa questão que afeta 
principalmente Corumbá e Ladário, essa região toda banhada pelo Taquari. Era isso, 
Senhor Presidente, desejo uma ótima quarta-feira a todos, e uma boa estada aqui na 
Capital à Deputada Ivana. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Lidio Lopes) - Mais uma vez agradeço a 
presença da Deputada, da sua equipe, e o faço em nome do Deputado Paulo Corrêa, 
nosso Presidente, que não pôde estar presente por estar cumprindo uma agenda com 
o Governador. Vossa Excelência é sempre bem-vinda em Mato Grosso do Sul, é uma 
honra recebê-la, esta Casa está à sua disposição. Antes de lhe passar a palavra, 
Deputado Pedro Kemp, vamos ouvir rapidamente o Deputado Herculano Borges, que 
também quer cumprimentar a Deputada Ivana. Aproveito para já passar a presidência 
para o colega Herculano Borges, haja vista que temos uma reunião agora com a 
Deputada Ivana. Deputado Herculano, Vossa Excelência tem a palavra. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Deputado Lidio Lopes, obrigado pela 
oportunidade; agradeço também ao Deputado Pedro Kemp pela paciência. Eu uso da 
palavra para pedir à Deputada Ivana Bastos, Presidente da Unale, que olhe com 
carinho para a nossa solicitação, para que possamos realizar esse evento — com 
certeza, serão todos muito bem acolhidos aqui no Estado, da mesma forma que vocês 
da Unale nos recebem em Brasília. Sempre que nós deputados precisamos nos 
deslocar a Brasília, a Unale está ali à disposição, nos assessora, nos ajuda. Fico feliz 
em ajudar de alguma forma, como secretário, aqui por Mato Grosso do Sul. Aproveito 
para agradecer aos colegas pela confiança, pela indicação — o Deputado Lidio Lopes 
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tem desenvolvido um bom trabalho na vice-presidência da Unale. Esperamos que em 
breve possamos realizar esse evento aqui em Mato Grosso do Sul. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Lidio Lopes) - Deputada Ivana, nós queremos 
que os parlamentares do Brasil venham conhecer o chamamé, venham saborear as 
delícias da nossa culinária, venham se encantar com as belezas naturais do Estado — 
Estado que detém 75% do Pantanal, que tem Bonito, que pelo décimo quinto ano 
consecutivo fica à frente de Fernando de Noronha como o melhor destino turístico do 
País no quesito "preservação ambiental". Devolvo a presidência ao Deputado 
Herculano Borges. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Tem a palavra o nobre Deputado 
Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Queria apenas registrar que estou protocolando um projeto de lei hoje, que dispõe 
sobre a realização de análise para a detecção da presença de agrotóxicos nas águas 
sob o domínio estadual e na água destinada ao consumo humano. Artigo 1º - O Estado 
de Mato Grosso do Sul realizará semestralmente análise para detecção da presença 
de agrotóxicos: I - nas águas superficiais ou subterrâneas, fluentes e emergentes sob 
domínio estadual; II - na água tratada destinada ao consumo humano. Artigo 2º - O 
resultado das análises será publicado no Diário Oficial do Estado e no sítio eletrônico 
do Estado de Mato Grosso do Sul, na rede mundial de computadores - Internet, 
devendo: I - conter ferramenta de pesquisa de conteúdo que permita o acesso à 
informação de forma objetiva, transparente, clara e em linguagem de fácil 
compreensão; II - possibilitar a gravação de relatórios em diversos formatos 
eletrônicos, inclusive abertos e não proprietários, tais como planilhas e texto, de modo 
a facilitar a análise das informações; III - divulgar em detalhes os formatos utilizados 
para estruturação da informação; IV - garantir a autenticidade e a integridade das 
informações disponíveis para acesso; V - manter atualizadas as informações 
disponíveis para acesso; VI - indicar local e instruções que permitam ao interessado 
comunicar-se, por via eletrônica ou telefônica, com o governo do estado; VII - adotar 
as medidas necessárias para garantir a acessibilidade de conteúdo para pessoas com 
deficiência. Artigo 3º - Fica o Poder Executivo autorizado a firmar convênios e termos 
de cooperação com universidades públicas, institutos de pesquisa, municípios e 
empresas públicas para a realização da análise prevista nesta lei. Parágrafo único: O 
Poder Executivo definirá a metodologia e os parâmetros a serem utilizados na análise 
prevista nesta lei. Artigo 4º - O descumprimento desta lei acarretará ao gestor público 
abertura de processo administrativo para apurar a responsabilidade e, no caso de 
condenação, a aplicação de multa de 250 Uferms que será destinada ao Fundo 
Estadual de Defesa e de Reparação de Interesses Difusos Lesados instituído pela Lei 
nº 1.721, de 18 de dezembro de 1996. Justificativa. Desde 2019 este mandato 
acompanha os resultados referentes ao levantamento de agrotóxicos na água 
destinada ao consumo humano, quando foi divulgado em vários órgãos de impressa 
do País parte dos resultados da pesquisa do Sistema de Informação de Vigilância da 
Qualidade da Água para Consumo Humano (Sisagua). Na época, a pesquisa foi 
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realizada em 1.396 municípios, sendo detectados 27 pesticidas, sendo que, deste 
total, 16 eram extremamente ou altamente tóxicos, e 11 estão associados ao 
desenvolvimento de doenças crônicas como câncer, malformação fetal, disfunções 
hormonais e reprodutivas. Em Mato Grosso do Sul, apareceram Campo Grande, 
Bonito, São Gabriel do Oeste, Dourados, Chapadão do Sul, entre outros, com números 
preocupantes relativamente à quantidade de agrotóxicos detectados na água 
destinada ao consumo humano. Nos dois últimos anos a situação do agrotóxico em 
nosso País só piorou. De acordo com levantamentos no Brasil, hoje, são legalmente 
comercializados 3.064 pesticidas, entre produtos para agricultores e indústria, sendo 
que deste quantitativo, somente de 2019 a 2021, foram aprovados 998 (32,5%). São 
quase mil novos produtos colocados em contato com o meio ambiente brasileiro 
somente na gestão do Presidente Jair Bolsonaro. A obtenção de dados é sempre um 
problema quando o assunto é a quantidade de agrotóxicos. Sabemos do forte 
interesse econômico em torno do produto, tanto por parte da indústria dos pesticidas 
como por parte dos produtores das commodities agrícolas, tanto que, segundo 
reportagem da Agência Nossa, publicada em 15 de abril de 2021, Mato Grosso do Sul 
foi o único dentre quinze Estados que não respondeu sobre uso de agrotóxicos na 
água, fato que preocupou os pesquisadores, pois grande área de agricultura está 
sobre o Aquífero Guarani, um dos mais volumosos do Planeta. O monitoramento 
destes dados é perfeitamente exequível, porque nosso Estado conta com importante 
estrutura de pesquisa e condições materiais para a finalidade, contando com 
universidades públicas (UFMS, UFGD e UEMS) aqui instaladas que realizam 
pesquisas, além do possível apoio dos técnicos da Embrapa e da própria expertise da 
Sanesul/MS. Estamos, portanto, apresentando esse projeto de lei para que Mato 
Grosso do Sul possa monitorar a presença de agrotóxicos na água, nos recursos 
hídricos sob domínio do Estado, e também na água de consumo humano ofertada à 
população. Era este o registro, Senhor Presidente, já pedindo o apoio dos nobres 
pares na aprovação desse projeto. Inclusive, faço questão de lembrar que vamos 
entrar na Semana do Meio Ambiente; dia 5 de junho agora, comemoramos o Dia do 
Meio Ambiente. Esta é uma preocupação que todos nós devemos ter, porque o meio 
ambiente é a casa comum, e defender o meio ambiente é defender a vida, a fauna, a 
flora, os ecossistemas. Precisamos cuidar muito bem dos nossos recursos hídricos, já 
que Mato Grosso do Sul é riquíssimo nisto, principalmente no que tange à qualidade 
da água de consumo humano. A presença desses pesticidas, desses agrotóxicos na 
água é prejudicial à saúde das pessoas. Era isso. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Parabéns, Deputado Pedro Kemp, 
pela iniciativa do projeto. Não há mais nenhum Deputado inscrito. Agradeço aos 
Deputados Pedro Kemp, Evander Vendramini, Amarildo Cruz, Marçal Filho e Zé 
Teixeira, por terem permanecido até o final. Bom feriado a todos. Sabemos que muitos 
aproveitam dias assim para desenvolver os trabalhos nas bases. Que Deus abençoe 
cada um de vocês. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão, 
lembrando que a nossa próxima sessão é terça-feira, dia 8 de junho (10h13min). 


